

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás vállalatjának és a szerkesztőnek fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A mi telefonügyünk.

Zombor, 1895. január 17.

Baross székében új ember ül. Nem tudjuk, nem ismerjük még a követendő szűkebb programját, de bizton hisszük, hogy mindenben érdemes elődeinek a nyomdokában fog haladni, folytatni fogja a Baross által megkezdett áldásos munkásságot.

A telefonhálózatok létesítése országos létérdeket nem képez ugyan, de mindenesetre bir olyan kulturális és gazdasági érdekekkel, hogy a kormány egyebek mellett komolyan foglalkozzék ezzel az ügygel is. Baross miniszter kezdte meg a telefonhálózatoknak államköltségen való létesítését is, mint a tüneményes elméjű miniszter minden kezdeményezése, fényesen bevált ez is. Utódja folytatta a megkezdett munkát s így jutottunk mi is telefonhoz.

Az állam itt tőkét fektet a vállalatba, de nem üzleti szempontból. A közönség érdekét képviseli tisztán; ott létesíti a hálózatot, a hol a közönség érdekei azt szükségessé teszik s a kormány emellett egyedül arra törekszik, hogy neki az ő tőkéje a rendes kamatot — amennyire lehet — meg hozza és a telefon által igénybe vett személyzetet megfizesse, szóval, hogy a közönség nyerjen s a kormány ne veszítsen.

Régen hangoztatjuk már, hogy a telefonügyi igazi jelentőségét csak úgy éri el, ha nemcsak szűk körben, egy város egyik negyedéből a másikba beszélhet azon az ember, hanem nagyobb körben, az ország egyik sarkából a másikba is szólhatni.

Micsoda nagyszerű gondolatnak is, hogy pl. Zomborból Budapestre, Kecskemétre, Kolozsvárra, Aradra stb. beszélni lehessen úgy, a hogy itt egymás közt beszélgetünk! És mennyi haszna lehet az ilyen gyors és kimerítő gondolat közlésnek!

Ezt segíti a város közönsége is megvalósi-

tani, épen a város érdekében, a mikor a városnak a már régebben megkezdett országos telefonhálózatba való fölvételét maga kérelmezi.

Tudjuk, hogy a város közgyűlése már több ízben foglalkozott ez ügygel s a legutóbbi közgyűlés kimondta határozatilag, hogy ez ügyben fölterjesztés intéztessék a kereskedelemügyi miniszter urhoz. Abban a helyzetben vagyunk most, hogy a fölterjesztést, a melyet az új miniszter kap kezeihez, teljes szövegében közölhessük. Ime:

Nagyméltóságu m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur!

Zombor szab. kir. város közönsége mai napon tartott közgyűlésében 279. sz. alatt hozott határozata folytán hivatalos tisztelettel van szerencsénk azon kérelemmel fordulni nagyméltóságodhoz, hogy városunkat az országos telefonhálózatba bevonni méltóztassék.

Eme kérelmünk támogatásául van szerencsénk fölhozni az állami közigazgatás érdekében is méltánylandó azon körülményt, hogy Zombor szab. kir. város az ország egyik legnagyobb vármegyéjének a székhelye és székhelye egyszersmind törvényszéknek, pénzügyigazgatásának, folyam-mérnökségnek, kir. adóhivatalnak, járásbiróságnak, szolgabiróságnak, csendőrszárnyparancsnokságnak stb.; állandóan állomásozik itt egy közöshadseregbeli gyalogsági zászlóalj.

Bizton reméli városunk közönsége, hogy minde me hatóságok ügykezelésének gyorsaságára és szabatosságára, úgy a nagyközönség érdekeire is befolyással lenne a városnak az országos telefonhálózatba való fölvétele.

De kívánatosá teszi azt magának a városnak folyton élénkülő társadalmi, gazdasági, kereskedelmi élete is, mely kellelőleg fontolórá vett körülmények voltak bizonyára döntő befolyással a baja zombor újvidéki vasut kiépítésére is, miáltal ismét 18 népes község jó folytonos kapcsolatba

a vármegye központjával, a kereskedelmi és ipar ezen egyik vidéki gócpontjával.

Nem csak e város kulturális és gazdasági érdeke teszi tehát kívánatosá Zombornak az országos telefonhálózatba való bevonását, hanem kívánatosá teszi azt egy olyan nagy vármegyének a közigazgatása is, mely adóban mintegy öt millió frttal járul évente az ország közterheihez.

Megjegyzendőnek tartjuk, hogy városi telefonhálózatunk előfizetői számának — mely ez idő szerint 56 — az országos hálózatba való fölvétel esetén megfelelő emelkedésére van biztos kilátás.

Mindezeknél fogva ismételten kérjük Nagyméltóságodat, hogy városunknak az országos telefonhálózatba való bevonása iránt kegyesen határozzon méltóztassék.

Zombor szab. kir. város közönségének 1894. évi december hó 11-én tartott közgyűléséből.

A közönség nevében:
Schlagetter Gyula,
polgármester.

Erősen hisszük, hogy az új kereskedelemügyi miniszter, követve elődeinek példáját, szintén buzdul a telefon-ügyért és mielőbb már kedvező válasza méltatja a város emez, erős indokokkal támogatott fölterjesztését, a melynek a miniszter előtt való támogatására a városunkban lakó dr. Drakulits, Kozma, Zákó és Fernbach országgyűlési képviselők is fölkértek.

Ujdonságok.

Istenitisztelek. Az ágost. evang. híveknek tudomásul adjuk, hogy január 20-án délelőtt 10 órakor az e célra kibérelt helyiségben istenitisztelek fog tartatni, melyre a tisztelt hívek ezennel meghívattak. Korossy Emil, ág. ev. ut. lelkész. Medveczky Zsigmond, egyházi felügyelő.

Zászlószentelési ünnepély. A zombori szerb dalárda ritka becsü ajándékozásban részesült. Ugyanis Vukicsévits Gy. Miklósné urnó élete tavaszán sirba szállt kedves Szi di nevű leánya emlékére a szerb dalárdának — melynek a megboldogult lelkes és buzgó tagja volt — díszes zászlót ajándékozott. A zászló nehéz felér damaszt selyemből készült, egyik oldalán az Üdvözítőnek megkeresztelését ábrázoló képpel, annak emlékére, hogy

A „BACSKA“ tárcája.

Megújultak . . .

Megújultak a rég elfojtott vágyak,
Töröm fejem a jövődö felét.
Vajjon milyen lesz? csendes és zajtalan,
S álomba ringatja életemet.

Édes álomként tűnnek el az évek,
Nem bántja szívem kétségbeesés
S az álomnak csak a halál vet véget
S a más világon lesz az ébredés.

Vagy örök harcok, örök küzdelem között,
Török magamnak célomhoz utat,
S a sors azért, hogy szembeszálltam vele,
Fölemel s aztán — újra elbuktat.

S midőn fáradtan, száz sebből vérezve,
Elfogja szívem kétségbeesés,
Vigaszom lesz, hogy nem hiába éltem,
S a más világon lesz a pihenés.

Ifj. Eichardt Károly.

SZABAD ÉG ALATT.

Irta: Jánaboz Béla.

(Vége.)

— Hejjába testvér — kezdé meg újra a társalgást Banga Ábris — nagyot botolva egy kiálló fagyökrén, nem szűle . . . szűle . . . születnek man hmi Rózsa Sándorok, Patkó Bandik, mög Sobri Jóska!
— Hát Macsvánszky, mög Savanyú Jóska?! — sorolá fel tovább Pupák Marci — azok se vótak kutyák!
— De nem ám! hanem akasztófárávaló gazembörök! — fakadt ki Banga Ábris. Hej! csak egy illen fajta gyerek gyünne nekünk kapóra — folytatá elbizakodottan Ábris — úgy széjjel szödnék mi ketten, de

úgy széjjel szödnék, tudod testvér, hogy még a nyelve se maradna mög muta . . . muta . . . mutató . . . nak!

— Hát tudod pajtás — szövé tovább a szájbösködést Pupák Marci, miközben egy kissé elszedülvén Banga Ábris kollegáját a falnak lökte — nem fekszik természetömbbe az hencögés, hanem szeretném egy ollan fajta mihasznának az szöme közö vetni az tekéntetömet! Tudom Jézuskám, hogy meghüne benne jaz élet! De meg ám!

— Én mög úgy ütém föltövön a mihasznát, de úgy . . . hogy . . .

Ebben a pillanatban egy hatalmas horkantás hangzott fel. Banga Ábris és Pupák Marci ijedtükben úgy ütődtek össze, hogy a következő pillanatban már az egyik jobbra, a másik meg balra vágódott le csörömpölve a földre.

— Marci te! — szóllalt meg Banga Ábris nyögve.

— No mi kő? — felelé Pupák Marci.

— Mi vót ez?

— Tudja a fene!

— Nohát, mög ne mozdúj a földön, aki csirizes rézangyala van az öregapád ángyának, a meddig én nem kommandirozok — mordult Banga Ábris Pupák Marcira.

— Ne ordíjj Ábris! Nem mozdúlok én úgy se!

— Marci te! — kezdé újra Banga Ábris.

— No?

— Most lassan, csöndben emelkedjünk!

Egy újabb hatalmas horkantás.

— Ábris te! — kezdé most Pupák — magát ismét a földre vágva.

— Mi kő testvér?

— Ennek mán fele se tréfa! — vélekedék Pupák.

— De nem ám! — felelé Banga.

— Azt hiszem Ábris, hogy elérközött az töttnek az pellanattya!

— Vessünk számot testvér az élötte! — felelé Banga teljes megadással — mert most vagy az ragyogó dicsőségesség, vagy az pokloknak mélségös fenöke vár kettönkre!

— Jézus vellünk! — nyögé Pupák Marci.

— És most testvér — kommandirozott Banga —

emelködjünk! Húzd ki a fringiadat testvér, mög az rebolberödöt és szoridd az csülködbe és vélem együtt egy sorba indulj ennek az rémségös hangzatnak erányában.

— És Banga Ábris és Pupák Marci imbolygó léptekkel megindulának a hang után, mely menésük közben ismét hallható lön.

— Meggállj! — kommandirozott most Banga Ábris, egy nagyot visszahökölve — mi a fránca van ott az kociút közepén, testvér? — kérdé Pupák felé fordulva.

— Tudja a fene! — felelé Pupák rettenetes flegmával.

— Nohát akkor — testvér — Jézus nevíbe neki iramodj!

Banga meg Pupák tehat, csetelve, botolva neki iramodának annak a valaminek.

— Meggállj! — kommandirozott megint Banga Ábris, mikor oda érének.

— Hisz' ez egy nyoszolla! — szóllalt meg Pupák.

— Azám! Nini . . . oszt benne fekszik is ám valami! — egészíté ki Banga Ábris.

— Nézz a pofájába a nasszájúnak, hogy ki az!

Banga Ábris nagy kinnal meggyújtva egy száll keneset, az ágyban nyugó alak orra alá tartá azt, ki ebben a pillanatban ismét egy nagyot horkantott.

— Hej! azt a cernarágó, tüköpdöső gyűszűs Ponciussát — kiáltott fel Banga Ábris — hisz ez a Kósza Gyurka, a mi snájdertünk!

— Hát persze hogy a! — felelé rá Pupák és mindketten föléje hajolának.

— Hallod-e testvér! — folytatá Banga az agnoskálást — hisz ez ollan részög mint az csap.

— Érzöm a szagárú! De hát hogy került ide ágyastú? — kérdé fontoskodó arccal Pupák.

— Tudja a fene! — felelé Banga. Bizonyosan huncfutságú tötték ide ki a szömérmötlent. Hát látod testvér — folytatá Banga indignált hangon — ha mi így leszopnánk magunkat, hej! de kiabálnának a nasszájúak; hanem mikor úk illen csúfságot nem áttalanak ekövetnyei, akkor bezzeg mi hallgassunk. Igaz-e testvér?!

— Biz igaz a' pajtás! — hagyá helyben Pupák.

De hát most mi a fránca csináljunk?

Hangverseny. A zombori „Tóth Kálmán-kör“ folyó hó 15-én választmányi ülést tartott. Ezen a választmányi ülésen elhatározta a kör, hogy folyó évi február hó 1-én hangversenyt rendez a „Vadászkürt“ összes termeiben. A műsor — mint értesültünk — igen változatos és érdekes lesz. A választmány elhatározta egyúttal azt is, hogy farsang utolsó napján is fog rendezni hangversenyt.

Nagyszabású bankett. Ma este a távozó pénztárgyigazgató, Danczer Kornél tiszteletére az „Elefant“ szállodában nagyszabású bankett lesz. Mint értesültünk, a banketten városunk intelligens közönségének szín-java ott lesz s a kir. tanácsost az öt környező tiszteletnek megfelelő óvációban fogja részesíteni.

Tisztelgések a tábla elnökénél. A szegedi kir. ítélő tábla területén levő törvényszékek küldöttjei, tegnap üdvözölték Bernáth Géza drt, a tábla újonnan kinevezett elnökét, aki eddig is tanácselnök volt a szegedi kir. ítélő táblán. A vidékről érkező küldötteket a délelőtti órákban fogadta az elnök, akinek tiszteletére délután 5 órakor a Tisza-szálló nagytermében nagy lakomát adtak, melynek rendezői: a tábla és a szegedi törvényszék bírói kara, valamint a szegedi ügyvédi kamara tagjai voltak. A bírói karból részt vettek: Szabadkáról Vasdényei Géza törvényszéki elnökkel nyolc bíró, Zomborból Széchenyi József törvényszéki elnökkel öt bíró, Ujvidékről Devich László törvényszéki elnökkel hét bíró érkezett a táblai elnök üdvözölésére. A nagy ünnepi lakomán a bíróság és ügyvédi kamara tagjain kívül a társadalom több vezetője egyénisége vett részt.

A zombori magyar jótékony nőegylet. f. hó 20-án tartott táncvigalmának bevétele 581 frt 50 kr, kiadása 197 frt 35 kr, tiszta jövedelme tehát 384 frt 15 kr volt. (A felülfizetése névsorát térszűke miatt jövő számunkban fogjuk közölni.)

Olvasóköri közgyűlés. A zombori magyar olvasókör folyó hó 20-án, vasárnap közgyűlést tart.

Dalestély. A zombori iparos dalárda a múlt héten tartott választmányi ülésén ideiglenes karmesternek Lévy Nándor helybeli tanítót választotta meg. — A választmány egyúttal elhatározta, hogy folyó évi február hó 2-án dalestélyt rendez, melynek műsorát legközelebb hozni fogjuk.

Takarékpénztári választmányi ülés. A zombori takarékpénztár választmánya tegnap délután 3 órakor ülést tartott, melynek tárgyát a tiszta jövedelemnek felosztására vonatkozólag a közgyűlésnek teendő javaslat képezte. A felügyelő bizottság által átvizsgált mérleg szerint az 1894 év 54915 frt 28 kr tiszta jövedelemmel zárult le; ebből a választmány javaslata szerint jutna a tartalékalapra mintegy 16000 frt, jutalmazásokra 2700 frt, jótékonycélokra 1000 frt, a többi felosztás alá fog kerülni, egy-egy részvényre 70 frt osztalek jutván.

Bohóc-estély. A zombori kaszinó-egyleti dalárda ez idén is megtartja hushagyó kedden az általa minden évben ezen a napon megtartatni szokott bohóc-estélyét. A kaszinó-egyleti dalárda ezt az estélyt már — úgy tudjuk — 20 év óta mindig megtartja, úgy, hogy a közönségre nézve szinte nélkülözhetlenekké váltak már a kedélyes, jóízű bohóc-estélyek. Reméljük, hogy ez évben is a hagyományos siker fogja a dalárda fáradozását koszorúzni. — Egy másik hírünkben említettük, hogy a Tóth Kálmán-kör választmánya elhatározta, hogy a farsang utolsó napján szintén rendez mulatságot. A Tóth Kálmán-kör ezen határozatát mi a magunk részéről helytelenítjük. Az egyetlek életében egyik legszebb vonás az egymás iránti tisztelet és egymás nemes törekvéseinek respektálása. Nem helyes hát a Tóth Kálmán-kör részéről, hogy azon a napon, a melyre a dalárda évtizedek alatt szinte formális privilegiumot szerzett magának, szintén mulatságot óhajt rendezni, nem is számítva azon körülményt, hogy ebbeli törekvése határozottan ártalmára van a társadalmi életnek is, — miután a közönségnek széttagolását kívánja meg. Hisszük azonban, hogy a Tóth Kálmán-kör választmánya pusztán elnézésből hozta meg határozatát, megfeleltetve a dalárda bohóc-estélyeiről; ezen meggyőződésünkben biztosra vesszük, hogy a kik meghozták azt a határozatot, meg is fogják semmisíteni s elsőseget adnak majd a dalárdának. A közönség úgy is a dalárda bohóc-estélyét keresné fel s a Tóth Kálmán-kör törekvést semmiképp sem koronázná fényes siker.

Elegáns táncfűzérke. A zombori koreolyázó-egylet folyó évi február hó 16-án igen elegánsan igézkedett táncfűzérkét rendez. A koreolyázó-egylet évenként megsarcolja egy kis mértékben a publikumot s a publikum szívesen áldozott is ennek a szépen virágzásnak indult egyletnek; az idén azonban az egylet azzal a mulatsággal tavol áll minden ünnekektől; nem kímélve fáradságot, sem anyagi áldozatot, a nagyközönség számára egy ritka vigkedélyű, kedves mulatságot óhajt rendezni; a kedvezőtlen időviszonyok folytán a tagok úgy sem jöhettek össze a jégpályán, legyen hát nekik kellemes találkozójuk a Vadászkürt parkettjén. Nemesak a tagok között, hanem a nagyközönségnél is, a hová csak elszivárgott a mulatság híre, általános a lelkesültség s így hisztük, hogy ez a táncfűzérke csakugyan felejthetetlen emlékü kedves mulatság lesz.

Nőegyleti bál. Az ó-becei izraelita nőegylet folyó évi november hó 3-án hangversenyyel egybekötött bált rendez. Az estélyen Milkó Izidor is fog felolvasást tartani.

Művészet és irodalom.

Dolinay Gyula már több mint 20 esztendeje szerkeszt két ifjúsági és gyermeklapot. Ajánljuk a szülők figyelmébe. A „Hasznos Mulattató“ fiúknak való képes lap, közelebb 23-ik évfolyama indult meg. A „Lányok Lapja“ ifjú leánykák képes újsága, már ez is 21-ik évfolyamát futja. Mind a két lapnak állandó mellékletét képezi a „Történelmi arcképcsarnok“, mert méltó a magyar fiúkhoz és magyar leányokhoz, hogy midőn az egész ország az ezer éves ünnepélyre készül, ők is megismerkedjenek azon nagy alakokkal, kik szereztek és megtartották a hont. A „Hasznos Mulattató“ vagy „Lányok Lapja“ a Történelmi arcképcsarnok melléklettel együtt negyedeve 1 frt, félve 2 frt. Ki most előfizet, egyszerre megkaphatja a lap új folyamának eddig megjelent 5 első füzetét s ugyancsak 5 füzetét kap a Történelmi arcképcsarnokból, melyben már eddig, időrendi sorrendben, 23 fényes kiviteli nagy alaku arckép és

életrajz jelent meg s közelebb Szt. László és Könyves Kálmán királyok következnek s végül az egészét külön kötetbe lehet kötetni. Az előfizetési pénzek postautalványnyal egyenesen Dolinay Gyula szerkesztő címe alatt küldendők (Budapest, kecskeméti utca 13.). Mihelyt beérkezik a negyedévi 1 frt vagy félévi 2 frt, azonnal megküldetik az eddigi 5 füzet lap és 5 füzet Történelmi arcképcsarnok. E gyönyörű kettős füzeteknél becsesebb és értékesebb ajándék alig adható a serdülő fiúknak vagy leánykáknak.

A „Vasárnapi Ujság“ jan. 13-iki száma huszonegy képpel jelent meg, s ezenkívül mellékelve van hozzá a múlt 1894. évfolyam tartalomjegyzéke egy teljes iven. A jelen szám tartalma a következő: „Zichy Mihály, ötven éves művészi pályájának évfordulója-kor.“ (Arcképekkel és képekkel Zichy Mihály művei körül: Illusztrációk az „Ember tragédiá“-jához; „A bolt vitéz és menyasszonya“; „Csaba utja“; „Madonna“; „A titok“ stb.) — „Egy kalandor nemzetiség a XV. században.“ Történelmi rajz. (Sforza Katalin fiatalkori arcképevel.) Várnai Sándortól. — Költemények: „Régi történet.“ Lévy Józseftől. „A görög leányhoz.“ — „A könyöradománygyűjtők.“ Orosz életkép. Grubov F. 1880-ban megjelent könyvéből. Orszábol fordította S. V. — „Antimegnatikus órák.“ — „Emberáldozatok Kelet-Indiában.“ — „Zichy Mihályal Szent Pétervárott.“ (Képpel.) Irta dr. Závory Sándor. — „Peckinpaw ur labdacsa.“ Elbeszélés. Irta Crane F. Angolból. (Képpel.) — „Mulattató természettani kísérletek.“ (Képpel.)

A magyar szépirodalom és művészet örvedetes és gyors fellendülését sehol se látjuk meg oly szembezőkően, mint az „Ország-Világ“ képes hetilap minden egyes számánál. Ez a sokat érő újság Váradi Antal nagynevű poétánk kitünő szerkesztése mellett egyre azon törekszik, hogy mindenből a legjobbat és legértékesebbet nyújtsa olvasóinak. Szövegét a legelső magyar irok írják, szép képei a legjobb művészek rajzait reprodukálják. Egyforma értékes és művészi minden száma, niucs közöttük jobban vagy kevesébb sikerült, egyszerűen azért, mert valamennyi a legjobb, a mit csak e téren produkálhatnak. Elénk illusztrálja az „Ország-Világ“ nagy kelendőségét az is, hogy a kiadó a legnagyobb áldozatokat is megteheti már olvasói kedvéért. Mindenesetre unikum az az újévi ajándék, melyben az „Ország-Világ“ részesíti közönségét. Mindenkinek, a ki előfizetését e hó végéig beutálja, oda adja egészen ingyen Bnday Lászlónak érdekes regényét, A reformort. Pedig ebből a könyvből egy példányt más fel forintba kerül. Ezek után természetesen, hogy az „Ország-Világ“-ot a legszívesebben ajánljuk mindenkinek. Előfizetési ára: egész évre 8 frt, félve 4 frt, negyedévre 2 frt. Kiadóhivatal: hová az előfizetési pénzek küldendők, (Budapest, V. Hold-utca 7. sz.) Mutatványszámot a kiadóhivatal szívesen küld bármiknek.

Előfizetési felhívás. Vettük a következő előfizetési felhívást: Előfizetési felhívás Szomoró Emil „Párisi mesék“ című kötetére. Nem arról a Párisról mesélek majd Önöknek, a melyt mindannyian ismernek. De arról, a mely ismeretlen, a melyről nem írunk a Baedekerek, a mely el van rejtve, mélyen, messze, utcák végén, házak alján. Ezekről a rejtett, bizarr helyekről beszélnek Önöknek, a hová idegen ritkán, vagy alig kerül, megmutatnánk az ismeretlen Páris falait, ismeretlen életével, ismeretlen mulatságával, ismeretlen koremaival. Bejárnam ezt a furcsa sajátága Páris, a hol az emberek mintha már nem is ebből a századból valók volnának, megdöbbenő mulatságokkal, raffinált örömeikkel. De mindezt szelid formában, majdum ajánlatos; csak végig sétálnának az ismeretlen Párison, benézniék egy ablakán, de nem vennének részt az ott mulatók örömeiben. Így hát bátran jöhettek velem. Budapest, 1894. december hóban. Szomoró Emil. A „Párisi mesék“ e. kötet január hóban fog megjelenni. Ára 2 korona, a mely összeg a szerző nevére a Nemzet szerkesztőségébe (Ferenciek-tere 3. sz.) küldendő.

Herczeg Ferenc képes betilapjának, az Uj Idők-nek megjelent a 4. száma. Hetek óta írók, művészek és a nagyközönség érdeklődése kíséri ezt a vállalatot, melyről már az első szám megjelenése előtt kifejezést adtunk azon örvedetes meglepetésünknek, hogy valahára megvan az a minden ízében eredeti szépirodalmi lap, mely előkelő és modern, de a mellett teljesen magyar. Örömmel látjuk az Uj Idők második számából és a legközelebb megjelent 3. és 4-ből, hogy ugy tartalom, mint kiállítás tekintetében egyre balad a lap, egyre széptől és így nem is csodálkozunk, hogy rövid fennállása dacára már több előfizetője van, mint bármely más szépirodalmi lapnak. A közönség sokat várt olyan laptól, melynek szerkesztője Herczeg Ferenc, kiadója Singer és Wolfner cég és várakozásában nem is csalódtak. Olyan illusztrációk, mint a harmadik számban Jendrassik Jenő „Látogatás az atelierben“ és Neogrady Antal „Beszélhetez jó vitéz“ című humortól duzzadó képei, a második számban Pallya Cölesztin „Tüzér roham“ és Linek Lajos „Gyurkovicsok“ című rajza, még alig jelent meg magyar lapban. S a mellett az Uj Idők nem egy genre-ü olvasóknak van megírva, hanem megleli benne a család minden tagja, férfi, asszony és léány a maga kedvenc olvasmányait. Olvasóink figyelmébe ajánljuk továbbá ugyancsak Singer és Wolfner kiadásában Tutsek Anna szerkesztése mellett megjelenő Magyar Lányok című lapot, mely fiatal lányok számára van szerkesztve és Pósa Lajos Az én Ujságom című pompás gyermek-lapját. Mind a háromból kívánatra ingyen és bérmentve küld mutatványszámokat a kiadóhivatal Budapestén, Andrassy-ut 10.

Színház.

Liliomfi.

Hétfőn, 1895. január 14.

Benkó Jolánnak, a társulat érdemes anyaszínésznének jatalomjátékául hirdette volt a „Háromcsőrű kácsa“ c. operette, de amint hogy ezt hirdették, ép úgy hirdethették volna pl. Tell Vilmos operát is, mert hiszen előre tudták, hogy nem lehet előadni. Egyetlen férfi énekes se lévén, — igen természetes dolog — nem volt aki a férfi szerepeket énekelje (Érczkövy is éppen távol volt). Elővettek tehát egy régi, de jó magyar bohózatot, a vándor falusi színészeletet kifarrikaturázó „Liliomfi“-t. A fáradszón Polgár igazgatónak egyik forsz-szerepe

az a vándorszínész szerep s most is nagy derűtséget keltett a játék, de — mi haszna — ha az egész darab vontatva ment. Látszik, hogy az utolsó pillanatban történt a szereposztás is.

Constantin abbé.

Kedden, 1895. január 15.

A Constantin abbé a jó és népszerű francia vígjátékok egyike. A nemzeti színházban is állandóan repertoíron van.

Sajnálattal kell azonban konstatálnunk, hogy a mi színtársulatunk ezzel a darabbal nem tudta elérni az elérhető hatást. Ennek oka a szükségelt erők nagy részének hiányán kívül főleg abban keresendő és található fel, hogy — a mit már egyará előadásnál megemlítettünk — a rendezőség, illetve a rendező nem fordít elég gondot az előadásra. Ma is bizonyos tekintetben olyan fejletlenséget vetünk észre; ennek a fejletlenségnek aztán az a következménye, hogy a szereplők olyan nembáúomsággal játszanak; épen nem vigyáznak arra, hogy a kellő összhang meg legyen. Egyes jelenetek szinte kínos hatással vannak az emberre. Lehetne egy kissé nagyobb figyelmet fenntartani a tagok között és a darabb összhangjára is gondolni. Hiába játszik egyik-másik szereplő jól, a kellő összhang hiányában az előadás soha sem sikerülhet.

Az abbé szerepét Gyarmathy játszotta meglehetősen; Laczkó Aranka (Scottné) játéka kifogástalan volt, épen ugy Polgár Károlyé is.

Ennek a három törekvő és tehetséges színésznek játékát nem is lehet összehasonlítani Nagyfalussy Julia és Krémer Sándor játékaival. Nagyfalussyt illetőleg gondolkozóba estünk, hogy vajjon ez a színészno igazán színészno-e vagy pedig csak olyan műkedvelő, aki még mint ilyen is nélkülözi a komolyságnak legkisebb fokát. Ugy látszik, hogy épenséggel nem respektálja a közönséget s azt hiszi, hogy ő is a publikum közé tartozik. Engedelmet kérünk, de az már csak még sem járja, hogy Nagyfalussy a legkomolyabb szerepben elneveti magát. Ha egyszer-kétszer történt volna, hát szót sem érdemelne a dolog. De az a nevetés, néha hangos nevetés, előadásról-előadásra annyiszor ismétlődik, hogy a közönség körében már határozottan visszataszítást szült.

Krémer Sándor a hagyományos szokásához képest szerepéből nagyon keveset tudott. Aztán kissé nagyobb gondot fordíthatna az öltözködése is.

Suhanc.

Szerda, 1895. január 19.

A társulat köteles egy jótékonyéllu előadást tartani minden idényben. Most a zsidó nőegylet került sorra. A „Suhanc“ mai előadására a közönség meg is töltötte a bázat s így a jótékonycéllra jelentékeny összeg jut. Örömmel látta a színpadon a közönség Kenedieset, a jóhírű tenoristát, a ki — köszönet érte — elég sűrűn látogat el mihozzánk, hogy egy-egy operette előadást kísérgitsen az élvezhetlenségből. Szinte nagyobb kedvvel játszanak a többi szereplők is, a mikor jóhang csendül meg mellettük.

Mészáros Kornéliának a subanc, ez a csintalan betűszedő gyerek egyik legkedvesebb szerepe s most is nagy bravurral játszott.

Az előadás a jobbak közé tartozik.

„Czifrusz-alapítvány.“

A Bács-Bodrogh vármegyei községi tanító-egylet által létesített „Czifrusz-alapítvány“-ra eddig a következő adakozások folytak be:

Az 1-ső számú gyűjtőiven: Nemessányi Adél úvidéki polgári iskolai igazgató 100 frtot gyűjtött. Résztletes elszámolás következik.

A 4. számú gyűjtőiven: Fridrik Tamás adai tanító gyűjtése: 6 frt. Ehhez járultak: Fridrik Tamás 1 frt 50 kr, Gyetvai Béla, Dreisziger Ferenc, Egész György 1—1 frt, Burkovits István, Kovács Ferenc, Cseh János 50—50 kr.

Az 5. sz. gyűjtőiven: Sterk Nándor községi tanító gyűjtése: 4 frt. Ehhez járultak: Sterk József, Radits Gyula, Reicheld Adolf, Sterk Nándor, Jaxenovits Gerő, Lukits Rezső, Spielvogel Rezső, Piukovits Domonkos 50—50 kr.

A 9. számú gyűjtőiven: Rauschenberger János apatini polg. isk. igazgató gyűjtése: 38 frt. Ehhez járultak: Stétz György 5 frt, H. Meier János 5 frt, Krieg Károly 2 frt 50 kr, Pfeifer János 50 kr, Veigang János 5 frt, Fauszt János 5 frt, Oppenländer Gyula 5 frt, Bászler István 1 frt, Oppenländer Benkő Teréz 1 frt, Schüller Mari 2 frt, Fonyó János 1 frt, Rauschenberger János 5 frt.

A 10. számú gyűjtőiven: Véber József apatini isk. igazgató gyűjtése: 25 frt. Ehhez járultak: Véber József 5 frt, Becker Jakab 1 frt, Perl Mátás 1 frt, Schnur György 5 frt, Milla Márton 1 frt, Vetsl Ferenc 1 frt 20 Fauszt József 2 frt, Kleiner József 1 frt, Bogner Antal 1 frt, Horn Ádám 1 frt, Rozovits György 1 frt, Emanu Ferenc 1 frt, Payerle Józsa 1 frt 20 kr, Vitzmann József 1 frt, Kiss Gyula 1 frt, N. N. 60 kr.

A 11. számú gyűjtőiven: dr. Lang József apatini iskolaszéki elnök ur gyűjtése: 30 frt. Ehhez járult az apatini községi iskolaszék 105. sz. határozata alapján 30 frttal.

A 13. számú gyűjtőiven: Garay Károly ur (Bács) gyűjtése, mint saját adománya 2 frt.

A 14. számú gyűjtőiven: Stalter Sándor bácsi tanító gyűjtése: 3 frt. Ehhez járultak: Eichinger Ádám 1 frt, Pennavin Alajos 1 frt, Stalter Sándor 1 frt.

A 16. számú gyűjtőiven: Berényi Dániel bajai apát-plébános ur gyűjtése: 15 frt. Ehhez járultak: Berényi Dániel 5 frt, Hesser Gyula 5 frt, id. Reich Vilmos 5 frt.

A 20. számú gyűjtőiven: dr. Bartsch Samu bajai képezdei igazgató gyűjtése: 18 frt 50 kr. Ehhez járultak: Nágel Sándor 10 frt, Szenczy Győző, dr. Bartsch Samu, Petrovácz István, Scherer Sándor, Bocskay Kristóf, Bene Gyula és Bellovits Bálint 1—1 frt, Balassa plébános 1 frt 50 kr.

A 21. számú gyűjtőiven: Heller Richárd bajai polg. isk. igazgató gyűjtése: 6 frt. Ehhez járultak: Heller Richárd 3 frt, Mihályfi Ferenc, Kollár Ágoston és Bodroghy Gyula 1—1 frt.

A 22. számú gyűjtőiven: Stekler Samu bajai izr. polg. isk. igazgató gyűjtése: 6 frt. Ehhez járult az izr. tanítótestület 6 frttal.

A 23. számú gyűjtőiben: Szélig Ferenc bajai tanító gyűjtése: 8 frt 30 kr. Ehhez járultak: dr. Sztrubák István 2 frt, id. Szélig Ferenc 1 frt, Erdős Lajos 60 kr, Ujhelyi Géza, Novoth Károly, Csepka Teréz, Pajor Jozsef, Schwarcz Ágnes, Eiselt Emma, Veres Ilona, Veisz Dezső és Kellner János 50-50 kr, Lisszák János 20 kr.

A 24. számú gyűjtőiben: Borza Nándor bajai ref. tanító gyűjtése: 3 frt. Ehhez járultak: Csukás Ferenc 50 kr, Szabó István 30 kr, Gelléri Szabó Istvánné 50 kr, Borza Nándor 1 frt 70 kr.

A 25. számú gyűjtőiben: Gerhardt Menyhért bajai evang. tanító gyűjtése: 14 frt. Ehhez járultak: Drescher Rezső 5 frt, dr. Klenancz György 2 frt, Gerhardt Menyhért, Gerhardt Sándor, Gerhardt Katinka, Schumacher Frigyes, Drescher Gyula, N. N. és N. N. 1-1 frt.

A 27. számú gyűjtőiben: Herold Antal ur (Bajmok) gyűjtése mint saját adománya 1 frt.

A 28. számú gyűjtőiben: Csizmár Mihály bajsai tanító gyűjtése: 1 frt 20 kr. Ehhez járultak: Csizmár Mihály 50 kr, Kernhaber Ignác 30 kr, Ádám Ignác 20 kr, N. N. 20 kr.

A 31. számú gyűjtőiben: Kancsár László baracska tanító gyűjtése: 2 frt 50 kr. Ehhez járultak: Kancsár László 1 frt, Tomasich Válich Róza 1 frt, Barakovits Gyula 50 kr.

A 32. számú gyűjtőiben: Molnár Ferenc bezdáni isk. igazgató gyűjtése: 77 frt. Ehhez járultak: Meszner István 5 frt, Csirszka Konrad 5 frt, Molnár Ferenc 5 frt, dr. Fleckenstein Ferenc 3 frt, Kiss Pál 3 frt, Czirfusz János 3 frt, Morvay Imre 2 frt 50 kr, Hegyessy Ferenc, Schwell Titusz, Bosnyák Jánosné, dr. Kováts Lajos, Hauszer Gergely, dr. Goldschmidt, Hadanich Gyula, Csaszár József, Farkas Ferenc, Parsctich Mihály 2-2 frt, Calcóni János 1 frt 50 kr, Tillinger Miklós, Kuzmann Miklós, Klózel Tivadar, Tavassy Lajos, Póth Mihály, Bencez Ambrus, Báltis Mihály, Kováts Mihály, Nagy Mihály, Snitzer József, Medvezky Gusztáv, Gombárovi István, Gezy Florián, Schikk Valéria, Vesze-lovszky János, Lechner József, Pencz László, Blitz Adolf, Szabó József, Grosz József 1-1 frt, Ruff Máttyás, Perr Otto, Frank Lajos, Rakovetz János, Zsibory Gáspár, Györfly Mihály, Oberreiter Szilveszter, Oberreiter Gerő, Szeenci Béla, Türr Jenő 50-50 kr és Schäffer Károly Pécs-Szabolcs telepről 2 frt.

A 33. számú gyűjtőiben: Nagy József bezdáni izr. hitf. tanító gyűjtése: 10 frt. Ehhez járultak: Nagy József 1 frt, Bachrach Lajos 2 frt, Steiner Miksa 1 frt, Izraelita hitközség pénztára 5 frt, Ebenspaenger Ödön 1 frt.

A 34. számú gyűjtőiben: Bosnyák János bezdáni községi jegyző gyűjtése: 19 frt 50 kr. Ehhez járultak: Bosnyák János 5 frt, A bezdáni első kölesönös segélyző szövetekez 5 frt, Loschitz Vilmos fia, dr. Goldschmidt Dezső, Bachrach Henrik, Loschitz Béla, Loschitz Lajos, Loschitz A. Mór, Loschitz Mór és fia 1-1 frt, Klein Mór, Baka Ferenc, Loschitz E. Lipót, Knipf Ferenc és Grossz József 50-50 kr.

A 35. számú gyűjtőiben: Grosszer Lajos béregi községi jegyző gyűjtése: 9 frt 50 kr. Ehhez járultak: dr. Fleckenstein Ferenc 1 frt, Béregi község pénztára 5 frt, Koch Mariska 50 kr, Kohut Henrik 1 frt, Ol-savszky Jenő 1 frt, Grosszer Lajos 1 frt.

A 37. számú gyűjtőiben: Tománovits György Bikity község jegyzőjének gyűjtése: 2 frt 50 kr. Ehhez járultak: Tománovits György 1 frt, Kuts János 50 kr, Vuits Jenő 50 kr, Rekvényi 50 kr.

A 39. számú gyűjtőiben: Molnár Gábor bogojevai tanító gyűjtése: 15 frt 50 kr. Ehhez járultak: Szobonya Fábrián 2 frt, Cziráky Gyula 50 kr, Nemes János 50 kr, Berecz Károly 1 frt, Nemeth Imre 1 frt, dr. Politzer Mór 1 frt, Omelka Agoston 1 frt, Vagner Konrad 2 frt, Herodek Marton 1 frt, Zaesko Alajos 1 frt, Lakatos József 1 frt, Linder György 40 kr, Kapp Ádám 50 kr, Vidakovits Agoston 20 kr, Szüts György 50 kr, Molnár Gábor 1 frt 40 kr, Stein Frigyes 50 kr.

A 42. számú gyűjtőiben: Stummfögger György bresztováci tanító gyűjtése: 2 frt 60 kr. Ehhez járultak: Bach János 1 frt, Tillinger Ferenc 50 kr, Stummfögger György 40 kr, Petkó Ferenc 30 kr, Stummfögger Maria 20 kr, Klauszky Nándor 20 kr.

A 49. számú gyűjtőiben: Konecs János csonoplyai tanító gyűjtése mint saját adománya 1 frt.

Az 51. számú gyűjtőiben: Müller Zsigmond eserven-kai községi tanító gyűjtése: 3 frt. Ehhez járultak: Müller Zsigmond, Mayer Ármán és Spannagel Károly 1-1 frt.

Az 52. számú gyűjtőiben: Vagner Henrik eservenka reform. tanító gyűjtése: 6 frt. Ehhez járultak: Maiczek Adolf 2 frt, Vagner Henrik, Ratz János, Rittner György és Demeter Blanka 1-1 frt.

Az 55. számú gyűjtőiben: Garay József ur Doroszlóról mint saját adománya 1 frt.

Az 56. számú gyűjtőiben: Mayer Ignác doroszlói tanító gyűjtése: 2 frt. Ehhez járultak: Mayer Ignác és Hosszu Sándor 1-1 frt.

A 63. számú gyűjtőiben: Tóth Márton garai tanító gyűjtése: 2 frt. Ehhez járultak: Ribovits Andras, Grün-felder Antal 50-50 kr, Tóth Márton, Karagieb István, Ritterschmidt Bálint, Tóth Jenő 20-20 kr, Milyárok Elek, Popovits Károly 10-10 kr.

A 65. számú gyűjtőiben: Pelagich Novák goszpo-dineci tanító gyűjtése: 1 frt. Ehhez járultak: Pelagich Novák és Babity Portir 50-50 kr.

A 67. számú gyűjtőiben: Kóth Sándor gyurgyevői tanító gyűjtése: 11 frt 50 kr. Ehhez járultak: Gyur-gyevő községe 5 frt, ifj. Latos Endre, Moszvirtókovics közs. jegyző 1-1 frt, Kóth Sándor, Grasszer Ferenc, Vig Illes, Komlenszky Ádám, Reiter Vilmos, Ilmbiro Milos, Treszity Ferenc, Keresadinacz Kósza és Pejts Danica 50-50 kr.

A 69. számú gyűjtőiben: Veisz Samu hegyesi izr. tanító gyűjtése: 90 kr. Ehhez járultak: Krisztháber Simon, Frankl János, Hubay Pál 20-20 kr, Veisz Samu, Stern Jakab és Goldmann Emanuel 10-10 kr.

A 71. számú gyűjtőiben: Vissy József ur gyűjtése Hodsághról: 50 kr. Ehhez járult: Mohácsi János 50 kr.

A 72. számú gyűjtőiben: Trischler Ferenc ur gyűjtése Hodsághról: 3 frt. Ehhez járultak: Trischler Pe-renc 2 frt és dr. Hoffbauer Miklós 1 frt.

A 75. számú gyűjtőiben: Fábry Pál járeki tanító gyűjtése: 2 frt. Ehhez járultak: Fábry Pál 1 frt, Standl Peter és Heinecz Lajos 50-50 kr.

(Folyt. köv.)

CSARNOK.

A zálog.

Akinek az isten ést adott, az nem fél még a téltől se. Sok fából faragó embertől havazhat, fagyhat — gondoskodik arról, hogy meg ne fázék. Ha véletlenül nincs subája, hát kerít magának.

Ilyen furfangos fickó lehetett az is, aki a Turi Mihály lilomos, tulipántos szűrét elemelte.

Az eleje ott van, hogy Turi az új subával, meg az asszonnyal jött be a harmadik faluból — egy pár csirkével. Azt akarták eladni.

A város kapujánál aztán a kocsis elé ágaskodik a sorompós, hogy szurják le a királynak a bárom garast.

Tudvalevőleg minden városba hozott aprójószágától fizetni kell a királynak. Abból veszi aztán a saját asz-talára az elemősiát.

Igen ám, de nem volt három garasa Turi Mihálynak.

— Akkor ide zálogba a subával! szól a sorompós.

Int arra Turi a saroglyában gunnyasztó asszonynak: — Maradj te zálogba asszony. Majd érte jövök.

Az asszony azonban alkalmasint nem hit ennek a biztatásnak, hogy majd érte jönnek és vonakodott helyettesíteni a subát.

A szép tulipántos suba hát ott maradt és ott is veszett. Mikor Turi érte jött a bárom garassal és ki-akarta váltani: azt mondta a sorompós, hogy épen most ment el az az ember, akit Turi a subáért küldött. Kiváltotta, el is cipelte, — csak úgy rengett, hullámozott alá a válláról, mint a szőke sörény.

Tyűh! az bizonyosan valami csalafinta vér lehetett, aki kileste, megsubátlanította Turi Mihályt.

De a gazda nem akarta ezt hinni. A bíró elé vitte a dolgot, ott azonban a sorompós beigazolta ártatlanságát. A subavesztes gazdát elutasították.

Most ittintem ám Turi az asszonynak, de már ostor-nyéllel: — Mondtam ugy-e, hogy téged hagylak itt zálogba!

Téged bizonyosan nem váltott volna ki senki!

Közgazdaság.

István gazda tanácsai január hónapra.

A szántóföldön, ha az időjárás és föld engedi, szántani kell. Ha az ut jó, trágyát hordjunk a földre.

Az állatokat, még ha nem dolgoznak is, jól gondozzuk. Az istállót naponként szellőztetni kell. Jó időben ereszük ki az állatokat a szabad levegőre, hogy ki mozogják magukat. A lovak most kezdenek elleni, azoképpen a tehének is. Az anyaállatokat jól kell takar-mányozni, hogy elegendő tejük legyen.

A szőlőben, ha a föld engedi, rigolózni, dönteni és trágyázni kell.

A gyümölcsösben rigolózás, ojtógalyak szedése, trágyázás és hernyózás a munka.

A pincében az új hordókat, ha a múlt hónapban nem fejtették volna le, most már okvetetlen le kell fejtetni. A pince lyukait be kell dugni, hogy tulságos hideg ne legyen.

Ebben a hónapban nem sok a dolga a gazda-embernek. Szántani nem igen lehet, mert a föld vagy fagyos, vagy ha gyenge idő jár, sáros. Fő munka a trágyahordás. Persze ezt is csak akkor lehet eszelekedni, ha az ut jó, a föld meg van fagyva, vagy szán-ut van.

A trágyát, amint kihordjuk a földre, mindjárt el kell teregetni; mert a kupacokban hagyott trágya helyen a földnek tulságosan sok jut a jóból. E miatt aztán a kupacok helyén a gabona annyira buja lesz, hogy megdől. Aztán az a baj is származik ebből, hogy a tulságosan megtermékenyített föltek minden későbbben érik, a mi az aratásnál sok bajt okoz; de megcsiki az is, hogy a tulbuja folton nőtt, tulbuja növény annyira bele jön a levelbajtásba, hogy magot nem is hoz.

Tudnivaló az is, hogy trágya és trágya közt nagy a különbség. A jól táplált állatok trágyája jobb, mint a sovány kosztot tartott állatoké. A kezelés is sokat határoz. A ki a trágyadombot trágyalével öntözi, gipszszel, vagy földdel huntegeti, hogy ammoniak nevű értékes része el ne párologjon: az kétszer-háromszor annyit érő trágya-tesz szert, mint aki épen semmit sem gondolt vele. Ezért aztán a földre alkalmazandó trágya mennyisége is nagy-on különbözik. A jól tartott állatok után származó és jól kezelt ganajból felényi kell.

Szokás szerint 100 métermázsányit, vagyis mintegy 12-15 szekényt hordanak egy kataszteri hold földre. Ez körülbelül a közepesül trágyázás. A jó trágyából, jó erőben lévő földre kevesebb is elég. A rosszul kezelt trágyából, gyöngye földre a több sem sok.

A kötött, agyagos földet lehet ritkábban, kevesebb érett ganajjal, de bővebben trágyázni. A laza, homokos földet gyakrabban és érettebb trágyával lássuk el. Ennek a tanácsomak az a magyarázata, hogy a kötött földben a trágya lassabban korhad el, tehát tovább tart és a szalmasabb trágyával némileg lazábbá tesszük a talajt. A homokos földben azért kell gyakrabban trágyázni, mert ebben a ganaj hamar elkorhad és azért legyen érettebb, hogy a növény hamarosan felhasználhassa, mert különben tápláló sóit a csapadék leviszi az altalajba, a hol veszendőbe megy.

Néplap.

NYILTTÉR.)

Köszönetnyilvánítás.

Alulírott szülők imádtak egyetlen Pista fiunknak megrendítő körülmények között — még ma sem sejtő indokból — bekövetkezett halála alkalmával lesújtott mély gyászunkban: rokonaink, barátaink és ismerőseink részéről sürgönyileg és levélben intézett részvényt-lakozatokra — fájdalomunknak elviselhetetlen nagyságában — nem vagyunk képesek egyenkint válaszolni.

A reánk enyhitőleg ható szeretet és szomorúságunk megosztásában való őszinte részvényt-lakozatokért fo-gadják e helyről hát megtört szívünkön fakadó közö-netlünknek kifejezését.

Kelt Bezdánban, 1895. évi január hó 16-án.

**Bosnyák János és neje
Csihás Mariska.**

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

HITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.

Alulírott takarékpénztár ezennel közli, hogy a Gromon- és Zrinyi-utca sarkán levő bérházában (volt Kaufmann-féle ház), eddig Gross Sámuel által bérben birt egy nagy

bolti helyiség,

a hozzátartozó

mellékszoba és egy pince-helyiséggel

együtt folyó évi május hó 1-étől fogva bérbeadatik.

Bővebb értesítést ad a

3-3 **Zombori takarékpénztár.**

Kiadó lakás.

Egy emeleti lakás a belvárosban (kis-szerb templom-utca, Markovits-féle ház) május 1-től kiadó. A lakás áll 5 szoba, előszoba, konyha, éléskamra, pince, kamra és külön mosókonyhaból.

Bővebb felvilágosítást ad

Markovits Mihályné,

tulajdonos.

1482. szám.

1894.

Pályázati hirdetmény.

Rém községben tisedésbe jött községi rendőri állásra ezennel pályázat hirdettek, mely állás havi utólagos részletekben utalványozott 300 frt évi fizetéssel van egybekötve.

A pályázók közül a kiszolgált altisztek, a magyar és német nyelvet tudók előnyben részesülnek.

A pályázók felhivatnak, hogy életkorukat, erkölcsi magaviseletüket községi bizonyítvánnyal igazolják; s az így felszerelt kérvények **1895. évi január hó 31-ig** alulírott eljárásságnak nyújtandók be.

A választás napjáról a folyamodók utólag érte-sítettnek.

Rémen, 1894. évi december hó 31-én.

Az elüljáróság.

6334. szám.

1894.

Pályázati hirdetmény.

Sándor községben tisedésben levő községi szül-lésnöi állás betöltése céljából pályázat hirdettek.

Ezen állás javadalmazása 60 frt a községi pénztárból. Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá-zati kérvényüket oklevél és a szerb, német nyelv isme-retét bizonyító és erkölcsi bizonylattal felszerelve hozzá-m **1895. évi február hó végéig** annyival inkább nyújtsák be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitézteni.

B. Topolyán, 1894. évi december hó 13-án.

C s á s z á r,
főszolgabíró.

2-2

2. sz. 1895.

PÁLYÁZATI HIRDETME NY.

Ó-Futtak község elüljárósága ezennel közli, hogy ezen községben elbocsájtás folytán tisedésbe jött egy rendőrvetetői állás évi 350 frt, két lovasrendőri állás évi 320-320 frt és két gyalogrendőri állás évi 250-250 frt fizetés mellett választás útján fog betöl-tetni, miért is felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket, melyekben a magyar, szerb és német nyelvben való teljes jártasságot és a magyar nyelv szó- és írásbani bírást is igazolni tartoznak, legkésőbb **folyó évi január hó 30-ig** az újdíeki tekintetes főszolgabíróságnál nyújtsák be, mert elkésletten érkezendő folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Ó-Futtakon, 1895. évi január hó 6-án.

Az elüljáróság.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye Zenta járásához tartozó Ó-Kanizsa községben a községi rendőrség szervezése tárgyában 406 közgy. 1894. sz. alatt alkotott és a megye tekintetes törvényhatósági bizottsága által 1097/1894. szám alatt jóváhagyott szabályrendelet alapján a következő községi rendőri állásokra ezennel pályázat hirdettetik:

- I. Egy rendőrorvezető, kinek
 - a) évi fizetése 500 frt;
 - b) lótarthati átalánya 200 frt.
 - II. Hat lovasrendőri állásra:
 - évi fizetés egyenként 300 frt;
 - évi lótarthati átalány 120 frt.
 - III. Tíz gyalogrendőri állásra:
 - évi fizetés egyenként 300 frt.
- A ruházatot, fegyverzetet és löveget a község adja; míg a lovasok a lovat sajátjukból tartoznak beszerezni; a nyeret és lószelvényét a község szerzi be a vétel árának az illető fizetéséből 12 havi részletekben leendő levonásával.

A megyei szabályzatban kívánt feltételekkel bíró pályázni szándékozók kérvényüket Ó-Kanizsa község előjáróságához **folyo hó 28-ig** teljesen felszerelve annál is inkább nyújtják be, mert a későn érkezett, vagy szabályszerűen fel nem szerelt kérvények figyelembe vételű nem fognak.

Zentán, 1895. évi január hó 9-én.

Matkoviits Lajos,
főszolgabíró.

3-1

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásba kebelezett Gyulafalva községében a következő állásokra hirdettetik pályázat.

Jegyzői állás. Javadalmazás 600 frt készpénz, 10 kat. hold föld haszonélvezete és míg a természetbeni lakás felépül, 70 fit lakber.

Írnoki állás. Javadalmazás 300 frt készpénz fizetés.

Végrehajtói állás. Fizetését a törvényben előirt intési és végrehajtási díjak képezik.

Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy az 1883. évi I. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényüket legkésőbb **folyo évi február hó 4-ig** ezen szolgabírószághoz nyújtják be.

Zombor, 1895. január 15-én.

Vujevich Lajos,
szolgabíró.

3 1

1894. évi.

Pályázati hirdetmény.

Nádaly községében üresedésbe jött egy rendőrorvezetői, két lovas és egy gyalogrendőri állásra — melylyel a rendőrorvezető 200 frt, a lovas 230 frt és a gyalogrendőr 170 frt évi készpénz fizetéssel van összekötve — ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázni szándékozók kötelesek igazolni, hogy:

1. magyar honpolgár,
2. védkötelezettségének megfelelt, a 24-ik életévét betöltötte, a 60-ikat pedig még el nem érte,
3. feddhetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,
4. törvényhatósági orvos által kiállított bizonylattal, hogy teljesen egészséges,
5. irni, olvasni tud és a községben divó nyelveket (u. m. szerb, magyar) bírja,
6. a rendőrorvezetőre nézve megkivántatik a magyar nyelvnek szó és írásban való tökéletes bírása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan végezhesse.

A kiszolgált altisztek és a kir. esendőrök előnyben részesülnek.

A felszerelést és a ruházatot a község adja. A lovas rendőrök hátsó lovat sajátjukból beszerezni és eltartásukról gondoskodni tartoznak.

Pályázati kérvények alulírott eljárássághoz **1895. évi január hó 25-ig** nyújtandók be, későbbben érkezők figyelembe nem fognak vétetni.

Megjegyztetik, hogy a község képviselőtestülete folyó évi december hó 3-án 13 közgy. szám alatt hozott határozatával a rendőrorvezető és két lovasrendőrnek havi fizetését 25 frt és a gyalogrendőr fizetését havi 20 frtban állapította meg; mely határozat törvényhatósági jóváhagyás végett immár felterjesztetett.

Kelt Nádalyon, 1894. évi december hó 28. án.

Schindler Antal, **Sztrainsics Péter,**
jegyző. 3-3 bíró.

HIRDETMÉNY.

BEHRING-féle SZERUM,

mely a **Höchsti-féle** gyárból lesz hoztatva, kapható

Hegedűs József

gyógyszertárban ZOMBORBAN

a következő árak mellett:

I. számú üveg . . . 3 frt 60 kr.

II. " " . . . 7 frt 20 kr.

III. " " . . . 10 frt 80 kr.

Orvosok árleengedésben részesülnek.

4-2

BITTERMANN NÁNDOR

KÖNYV- ÉS KÖNYVOMDAI INTÉZETE
ZOMBORBAN
A VÁRMEGYE PALOTÁJÁBAN.

Itt megrendelhetők:

- Váltók.
- Gyászlapok.
- Számok.
- Levélfejek.
- Névjegyek.
- Eljegyzési és esketési kártyák.
- Sima- és dombornyomatu monogrammok.

Itt megrendelhetők:

- Hírlapok
- Művek.
- Naptárak.
- Táblázatok.
- Falragaszok.
- Körlevelek.
- Táncvigalmi meghívók.
- Táncrendek.
- Étlapok.

Községi nyomtatványokból nagy raktár.

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a kiállítási áron szállítatnak.

Községeknek fél éven át hitel.

A „BÁCSKA” kiadóhivatala.

Telefon szám: 18.

A titeli első takarékpénztár részvénytársaság

részvényesei **vasárnap f. évi január hó 27-én délelőtt 11 órakor** az intézet helyiségében tartandó

I. rendes évi közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

Napirend:

1. A tagok igazolása.
2. Igazgatósági jelentés a társaság üzleteredményéről, a mérleg és számadásnak előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak felmentvény megadása.
5. A tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal.
6. A felügyelőbizottság 3 tagja és 2 póttag megválasztása.
7. Két tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

Titel, 1895. évi január hó 12-én.

Az igazgatóság.

A közgyűlésben akár személyes, akár meghatalmazás útján csak azon részvényeseknek van szavazati joguk, akik részvényeiket 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál letéteményezték. Nők is képviselhetik magukat meghatalmazás által: kiskoruk pedig gyámjuk által. Ilyen meghatalmazások a részvényekkel együtt az igazgatóságnál letéteményezendők. (27. §. társ. alapsz.)

VAGYON.

Mérleg-számla.

TEHER.

Készpénzben	839 97	Részvénytőke	30000 —
Leszámitolt váltókban	82531 —	Tartalékalap	52 —
Felszerelésekben frt 175.88		Átmeneti kamatok	530 —
20% leírás „ 35.18	140 70	Visszleszámitolt váltók	37945 —
		Betétek	12343 69
		Tiszta nyereség	2640 98
	83511 67		83511 67

KIADÁS.

Nyereség- és veszteség-számla.

BEVETEL.

20% felszerelési leírás	35 18	Kamatok	9838 32
Költségek	1074 87	Átíratási díjak	20 —
Betét kamatok	626 73		
Visszleszámitolt kamatok	2950 90		
Tiszti fizetések	2055 —		
Házbér	200 —		
Adók	211 99		
Betét kamatadók	62 67		
Tiszta nyereség	2640 98		
A tiszta nyereség alapszabályszerű felosztása:			
1. A tartalékalaphoz frt 312 79			
2. Az igazgatóságnak „ 528 19			
3. Osztalék 600 drb részvény után „ 1800 —			
3 frtjával — 6% kamatozás	frt 2640 98		
	9858 32		9858 32

Titel, 1894. évi december hó 31-én.

Rusz Demeter,
könyvelő.

Dr. Kresztits György,
igazgató.

Sztepanov Milorád,
penztárnok.

Ezen mérleg-, nyereség- és veszteség-számla megvizsgálatott, a fő- és mellékkönyvekkel összeegyeztetett és mindenben megegyezőnek találtott.

Titel, 1895. évi január hó 10-én.

A felügyelő bizottság:

Szuzity Mladen.

Janits János.

PLUTOS

kitűnő izomerősítő bedörzsölés, verseny, futó, gazdasági lovak s egyéb gazdasági állatok részére.

Preservatívumként használva az izmokat rugalmassá s az állatot kitartóvá teszi.

Fáradtság, kimerülés, izületi s izomcsúz vagy lobos bántalmaknál, ugy-szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat.

Az állatok izomzatában a fáradtság, ellankadás folytán tudvalevőleg tejsav képződik, ha az elernyedett állatok végtagjai, a mellékelt utasítás értelmében, bedörzsöltenek ezen szerrel, a képződmény gyorsan felszívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.

100-20

E megbecsülhellen gazdasági kincs egyedüli raktára:

TÁRCZAY ISTVÁN

GYÓGYSZERTÁRA ZOMBORBAN.

Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.

